



洛杉磯西區華語浸信會
CBCWLA BAPTIST CHURCH

使用權限 Attribution

本教會網站所提供的教育事工內容主要是主日學，主日講道，特別聚會，和查經材料，包括講義和音像。歡迎本會弟兄姐妹及各地基督徒免費使用。使用時請提及出處（本教會及其作者）。
教會網站上讀經班教材乃根據王文堂牧師的原著編修。

洛杉磯西區華語浸信會

www.cbcwla.org

新、舊約讀經班講義原著：王文堂牧師

www.biblereadingclass.com

舊約讀經班

2014年1月12日, 王文堂牧師
CBCWLA Bible Reading Class

讀經班的金句

- 聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。（提後3:16-17）
- All Scripture is God-breathed and is useful for teaching, rebuking, correcting and training in righteousness, so that the servant of God may be thoroughly equipped for every good work. (2 Tim. 3:16-17, NIV)

撒母耳記下 11-20 章

大衛人生的七個階段

1. 牧童大衛David the shepherd boy，撒上16章
2. 受膏者大衛David the anointed one，撒上16-17章
3. 戰士長大衛David the army commander，撒上18-20章
4. 逃亡者大衛David the fugitive，撒上21-31章
5. 君王大衛David the king，撒下1-10章
6. 罪人大衛David the sinner，撒下11-21章
7. 合神心意的人大衛David the man after God's heart，撒下22-24章

人性軟弱的一面

- 撒母耳記下11-20章描述大衛犯罪的經過，以及因犯罪而引起的一連串嚴重後果。
- 大衛雖是合神心意的人，凡事尊主為大，但他也有人性軟弱的一面。一個人犯罪的程度，常與他的權力成正比。大衛有君王的權柄，他所犯的乃是奪妻殺夫之罪。
- 一個人犯罪的結果，常使周圍的人受連累。大衛是一家之主，又是一國之君，他的罪使他的家人以及整個國家都受到嚴重的傷害。

生於憂患，死於安樂

- 這十章描述了大衛失敗的一面，是一個反面的教材，提醒我們兩個重要的屬靈真理：
 1. 只有保持與神同行，才能免於犯罪。
 2. 犯罪帶來痛苦的後果。
- 大衛於人生最艱難之時，緊緊跟隨神，因此得以勝過苦難，並得到神的祝福。可是當他作王之後，靈命卻鬆懈了，以至於無法勝過突來的誘惑，犯下了大罪，給所愛的家人及國人帶來極大的苦難。

1. 大衛干罪

- **一個沒有防備的下午**
- 大衛在一個突來的情況之下受到了誘惑，誘惑來臨時他沒有抗拒的意願，但卻有犯罪的能力，所以他就做了。
- 日頭平西的時候，大衛在王宮的平台上行走，見到一個婦人沐浴，立即受到誘惑。他沒有掉頭走開，反倒差人去打聽她是誰，因他並不想抗拒這誘惑。打聽之後，覺得此事可行，就差人將這個婦人接來，與她同寢。因為他是君王，自覺有這個能力。
- 誘惑常是突然出現的，那時你若不想抗拒，又有犯罪的能力，你就會犯罪。

• 罪生出更多的罪來

- 犯罪的人總是設法遮掩自己的罪，大衛為了遮掩，費了不少苦心。他將正在前線作戰的烏利亞召回，製造他與妻子親近的機會，好遮掩自己的罪。他兩次叫烏利亞回家休息，但是烏利亞這人忠誠而講義氣，他想到戰場上的同袍「都在田野安營」，就不肯「回家吃喝，與妻子同寢。」
- 大衛遮掩不成，就起了殺機，要藉敵人之手除掉烏利亞。這一次他成功了。元帥約押遵照大衛的吩咐，將烏利亞差到「陣勢極險之處」，並叫其餘的人「忽然退後，使他被殺。」
- 烏利亞死後，大衛差人將拔示巴接到宮裡，作了他的妻。

- 神沒有忘記
- 在整個過程中，大衛犯了第六誡，不可殺人。第七誡，不可姦淫。第九誡，不可作假見證。第十誡，不可貪戀人的妻子。他做完這一切，以為處理乾淨了，就將自己所犯的罪忘了，可是神並沒有忘。

2. 大衛認罪喪子

- **人心比萬物都詭詐**
- 聖經說：「人心比萬物都詭詐」（耶17:9），說明人的良心是靠不住的。一個人犯罪之後，若罪行沒有暴露出來，他不但會淡忘自己的罪，甚至還會指責別人的罪。

- **你就是那人！**
- 大衛忘了自己的罪，於是神差遣先知拿單去提醒他。拿單說了一個比喻，這可能是舊約中最出名的比喻，他說：一個富人，有許多的牛群羊群。一個窮人，只有一隻小母羊羔，視如自己的兒女。有一天，富人要招待客人，他不從自己的牛群羊群中取一隻，卻將窮人的羊羔搶來殺了。
- 大衛一聽，勃然大怒，說：「行這事的人該死！」。拿單見大衛判了自己的罪，於是宣布說：「你就是那人！」（撒下12:7）

- **我得罪了耶和華**
- 這時候，大衛認罪了，他說：「我得罪了耶和華。」雖然起初他忘了自己的罪，但此時卻是真心悔改了。後來，大衛為這事寫了一首悔罪詩（詩篇51篇），其中有一句說：
- 我向你犯罪，惟獨得罪了你，在你眼前行了這惡；
- 以致你責備我的時候顯為公義，判斷我的時候顯為清正。（詩篇51:4）

- **承擔犯罪的後果**
- 神雖然接受大衛的悔罪，但並未除去他犯罪的後果。拿單對大衛說：「刀劍必永不離開你的家，耶和華如此說，我必從你家中興起禍患攻擊你。」至於大衛本身，拿單說：「你不至於死，只是你行這事，叫耶和華的仇敵大得褻瀆的機會。」（撒下12:10-14）信徒犯罪的結果，會使神的名受到羞辱，使反對神的人得到褻瀆的機會。

- **大衛喪子**
- 大衛犯罪之後，他原本平安的家就開始亂了。家室平安，家人和睦相處，原是神所賜的福氣。然而人一犯罪，往往首先遭到破壞的，就是家中的平安。首先，拔示巴所生的那個孩子得重病死了。雖然大衛為這孩子禁食禱告，但卻無法挽回他的性命。接著，大衛連續失去幾個兒子。長子暗嫩，三子押沙龍，以及後來與所羅門爭王位的四子亞多尼亞，都先後死於非命。

3. 暗嫩欺妹

- **人倫之變**
- 父母所犯的罪，常會在不知不覺之中影響到兒女。大衛所犯的姦淫罪，也發生在他的兒女身上。長子暗嫩，也就是王儲，看上了同父異母的妹妹他瑪，並用詭計玷污了她。隨後，暗嫩的心有了一百八十九度的轉變，極兇暴地將他瑪趕到大街之上：「隨後，暗嫩極其恨她，那恨她的心比先前愛他的心更甚。」（撒下13:15）他瑪將灰塵撒在頭上，撕裂公主所穿的彩衣，一路哭著回家。

- 酝釀中的家庭悲劇
- 他瑪的胞兄是押沙龍，押沙龍見胞妹受辱，極為惱怒，對暗嫩記恨在心，但在表面上卻不露形色：「押沙龍並不和他哥哥暗嫩說好說歹。」（撒下 13:22）押沙龍是個有心計的人，他在暗中策畫，等待著報仇的機會。

4. 押沙龍弑兄

- **一個剪羊毛的日子**
- 父母若自己犯罪，內心帶著愧疚感，就不太敢管教孩子。大衛自己犯了罪，他雖然知道暗嫩所行的事，「就甚發怒」（撒下13:21），但卻沒有做出任何處置。押沙龍眼見大衛沒有動靜，就進行他自己的復仇計劃。在那個時代，給羊群剪羊毛是一個節慶的日子。剪羊毛的人會請諸親好友來，擺下筵席，大家一同吃喝快樂。押沙龍以慶祝剪羊毛為名，將大衛的眾子請來，包括暗嫩在內。押沙龍在筵席之中，將暗嫩給殺了。

- **家中的哭聲**
- 若無父母的及時制止，家庭悲劇常會越演越烈。從他瑪被辱到暗嫩被殺，大衛的家庭悲劇一發不可收拾。暗嫩被殺之後，家中一片哭聲：「王的眾子.....放聲大哭，王和臣僕也哭得甚慟。」（撒下13:36）

- **大亂將至**
- 破壞的感情，若無神特殊的恩典，很難恢復舊觀，就算夫妻、父子也不例外。大衛與押沙龍之間的父子之情，經過一連串的悲劇和三年的分離，已經破壞了。押沙龍是否怨恨他的父親？怨父親不公平？怨父親不處置暗嫩？怨父親三年不理睬他？怨父親在他回來之後不肯見他？我們不知道押沙龍的內心狀況，只知道接著所發生的，就是押沙龍叛變了。原本日漸強盛的以色列，一夕之間山河變色，全國大亂。

5. 押沙龍叛父謀國

- **押沙龍儀容之盛**
- 罪有如麵酵，藏在三斗麵中，若任其發展，就會越變越大。以押沙龍為例，一開始他只想為妹復仇，後來卻想叛國奪位。一開始他只想殺兄，後來卻想弑父。罪是有漸進性的，一個人若不及時抑止心中的惡念，就會越演越烈，終至不可收拾。
- 押沙龍是個美男子，聖經說到儀容之盛，無有過於押沙龍者：「以色列全地之中，無人像押沙龍那樣俊美，得人的稱讚，從腳底到頭頂，毫無瑕疵。」（撒下14:25）這「從腳底到頭頂，毫無瑕疵」的讚語，整本聖經之中，也只有押沙龍一人得到。

- **押沙龍心計之工**
- 但押沙龍最令人望塵莫及的，還不是他的儀容，乃是他的心計。押沙龍自從基述歸國之後，就展開了謀國篡位之計。他先造聲勢，再買人心。他「為自己預備車馬，又派五十人在他前頭奔走」（撒下15:1），替自己打廣告，造成一股聲勢。他又每日早起，「站在城門口的道旁，凡有爭訟要去求王判斷的，押沙龍就叫他過來」。若有人要來拜押沙龍，「押沙龍就伸手拉住他，與他親嘴。」就這樣，押沙龍極勤勞地，極有耐心地，將那些原本要找大衛的人，一一拉到自己面前。人家見押沙龍堂堂一個王子，容儀如此華貴俊美，但卻謙謙恭恭地站在路旁，與人拉手，親切地問安，於是以色列全國上下，沒有一個人不說押沙龍好的：「這樣，押沙龍暗中得了以色列人的心。」（撒下15:2-6）

- **押沙龍佈局已成**
- 押沙龍處心積慮，以四年時間佈局，眼見時機已經成熟，就決定要發動攻擊。他是一個瞭解歷史的人，知道當初他的父親先在希伯崙登基，所以他先去希伯崙。希伯崙位於猶大支派的中央，押沙龍在此發動政變，表示他有十足的把握，猶大支派會支持他。猶大支派是大衛的本族本家，是大衛的班底。押沙龍居然取得了猶大的支持，表示他所下的工夫之深，也表示大衛已經和他的百姓脫了節。

- **大衛倉皇出京**
- 押沙龍成功了。「押沙龍打發探子走遍以色列各支派，說：你們一聽見角聲就說：押沙龍在希伯崙作王了！」（撒下15:10）結果，以色列各地有許多人來歸順押沙龍：「於是叛逆的勢派甚大，因為隨從押沙龍的人民，日漸增多。」（撒下15:12）
- 大衛感到大勢已去，對周圍的臣僕說：「我們要起來逃走，不然都不能躲避押沙龍了；要速速地去，恐怕他忽然來到，加害於我們，用刀殺盡合城的人。」（撒下15:14）就這樣，大衛帶著一些仍然忠於他的侍衛和臣子，倉皇出京。

- **信實的考驗**
- 人是照著神的形象造的，在人的身上，應當反映出神的屬性，使神得著榮耀。神的屬性之一是信實（*faithfulness*），如同一位靠得住的朋友，在任何情況之下，神都永不失信。我們也應當向神一樣，做一位信實的朋友。
- 在動亂的時候，人的信實受到考驗。許多賣主賣友的事，都是在動亂的時候發生。押沙龍的叛變引起全國的動亂，一些原本忠於大衛的人紛紛變節，一些原來不注意的人卻忠於大衛。

- **變節的老臣 vs. 忠心的外臣**
- 有一個叫做亞西多弗的人，原本是大衛的謀士，跟從大衛多年，卻於此時歸從了押沙龍，並且設下計謀來害大衛。有一位迦特人，名叫以太，他是個外邦人，大衛對他說：「你來的日子不多，我今日怎好叫你與我們一同飄流、沒有一定的住處呢？你不如帶你的弟兄回去吧！」以太卻回答說：「我指著永生的耶和華起誓，又敢在王面前起誓：無論生死，王在那裏，僕人也必在那裏。」結果這個以太對大衛忠心耿耿，後來在平定叛亂的戰役上立了大功。這亞西多弗和以太二人，一個是變節的老臣，一個是忠心的外邦人，二人成為鮮明的對比。

- 打落水狗的人 vs. 送飲食的人
- 大衛逃亡的時候，受到一些人的幫助，也受到一些人的攻擊。有一個便雅憫人，名叫士每，他是掃羅的宗親，痛恨大衛奪去便雅憫人的王位。大衛逃離耶路撒冷的時候，士每趁機打落水狗，「他一面走一面咒罵，又拿石頭砍大衛王和王的臣僕。」（撒下16:5-6）另外有一個人，名叫巴西萊，住在基列地，也就是瑪哈念所在之地。大衛和他的臣僕逃難來到瑪哈念，一行人饑渴交加，「巴西萊帶著被、禦、盆、碗、瓦器、小麥、大麥、麥麵、炒穀、豆子、紅豆、炒豆、蜂蜜、奶油、綿羊、奶餅，供給大衛和跟隨他的人喫。他們說：民在曠野，必飢渴困乏了。」（撒下17:28-29）這是一張十分詳細的清單，顯出逃難之時的一粥一飯，都彌足珍貴。這士每和巴西萊二人，一個在大衛逃離耶路撒冷的時候辱罵他，一個在大衛逃到瑪哈念的時候迎接他，又成為一個鮮明的對比。

6. 大衛父子交兵

- **大衛重整旗鼓**
- 大衛逃至瑪哈念，在那裡躲避押沙龍。大家應當還記得，當初掃羅死後，他的兒子伊施波設就是來到瑪哈念，設立了臨時政府。瑪哈念位於約旦河之東，因有一河之隔，使大衛得著喘息的機會，得以重整旗鼓，重奪王位。
- 神是公義的，人若犯罪，就算暫時很成功，最終必有報應。押沙龍一時之間似乎成功了，後來卻得到公義的制裁。
- 大衛重整旗鼓，分成三隊人馬，與押沙龍的軍隊決戰。大衛於戰前諄諄囑咐三軍統帥：「王囑咐約押、亞比篩、以太說：你們要為我的緣故寬待那少年人押沙龍。王為押沙龍囑咐眾將的話，兵都聽見了」（撒下18:5）這番囑咐說明了大衛愛子之心：押沙龍想殺大衛，大衛卻不想殺押沙龍

- 父子決戰的地點是以法蓮樹林，那一天的戰爭，「以色列人敗在大衛的僕人面前；那日陣亡的甚多，共有二萬人。因為在那裏四面打仗，死於樹林的比死於刀劍的更多。」（撒下18:7-8）

- **押沙龍的頭髮**
- 前面說過，押沙龍的儀容甚為俊美。其中最特殊的，是他的頭髮又多又重：「他的頭髮甚重，每到年底剪髮一次；所剪下來的，按王的平稱一稱，重二百舍客勒（約五磅）。」（撒下14:26）沒想到他這引以為傲的頭髮，卻成為他致命的網羅。押沙龍戰敗，騎著驃子在樹林中逃亡，「從大橡樹密枝底下經過，他的頭髮被樹枝繞住，就懸掛起來，所騎的驃子便離他去了。」（撒下18:9）大衛的士兵見到了，不敢殺害押沙龍，就去報告約押。約押一聽，當機立斷，他寧可此時違背大衛的囑咐，也不要給以色列國留下後患。於是他手拿三杆短槍，「趁押沙龍在橡樹上還活著，就刺透他的心。」（撒下18:14）

- 戰後破碎的家園
- 押沙龍一死，叛亂也就平了。雖然大衛心疼押沙龍之死，為他慟哭不已，後來也被約押勸住。剩下的就是凱歸耶路撒冷，重整家園。在重整的過程中，大衛寬大為懷，既往不究，饒恕了那些背叛他的人，使動亂之後的國家，很快就恢復了平靜。雖然如此，一個破裂過的東西，就算將碎片黏回去，仍不免會有些破口和裂痕。

7. 示巴之亂

- **猶大人的話更硬**
- 大衛得勝之後，那些原本倒戈的人紛紛歸順，並且爭著表示忠誠。這時候，猶大支派的人與以色列其他各支派，為了「誰與大衛更親」而起了衝突，互相鬥口，「但猶大人的話比以色列人的話更硬。」
(撒下19:43) 鬥口贏了，其實並沒甚麼好處，因為對方雖然說不過你，但卻會記恨在心。以色列人之中有一個叫示巴的，他登高一呼，吹角說：「我們與大衛無分，與耶西的兒子無涉。以色列人哪，你們各回各家去吧！」(撒下20:1) 於是有一群以色列人就跟從了示巴，形成一股反動的勢力，繼續與大衛作對。

- **兩次吹角之間**
- 這場示巴之亂，很快就平定了，立功之人仍是約押。約押率領一支軍隊，一路追趕示巴，將他圍困於亞比拉城。城中有位聰明而有膽識的婦人，她先說服約押不要攻城，再去說服城中的眾人，將示巴殺了，交出他的首級，解了圍城之急。示巴一死，「於是約押吹角，眾人就離城而散，各歸各家去了。約押回耶路撒冷，到王那裏。」（撒下20:22）當初示巴吹角起兵造反，如今約押吹角得勝歸朝，這兩次吹角之間，掃平了押沙龍之亂所引起的餘波，使國家終於完全平靜了下來。

- **都是因為那天下午**
- 然而，表面上似乎是平靜了，大衛的家庭卻已殘破不堪，國家也因一場內亂，受創甚重。造成這一切的原因，要追溯到某一日的黃昏，大衛忍不住突來的誘惑，犯下了一個當時以為沒什麼了不起的罪。